

Murcia

SE LIBERAN Invita a sus anunciantes a promocionar sus tiendas.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres: L. CRÉDITO FUEBICO.

Número suelto 10 ctms

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

Ayuntamiento

Preside el alcalde señor Serrano y asisten los concejales señores Navarro, Rentero, Lorenzo, García Muñoz, Martínez Moya, Bernal, Gallego, Ortiz, Caballero, Arnez, Almagro, Hilla, Romero, Arroniz, Martínez Marcos, Pérez Mateos, Abizanda, Pérez Gómez, Jara Carrillo y Díaz.

Se da lectura al acta de la sesión anterior. Arroniz pide se haga constar en el acta su proposición sobre nombramiento de la Comisión que había de gestionar con el representante de Lebrón la transacción del pleito entablado.

Ortiz interesa que se haga mención en el acta de que el Ayuntamiento acordó que no se pueda proceder a la corta de árboles sin el previo informe de técnicos y expreso acuerdo del Concejo.

Navarro, Pérez Mateos, Unánua y Almagro hacen aclaraciones y se aprueba el acta.

(No hemos de ocultar que hubo diálogo sabroso, para muchos; jocoso para unos cuantos; y amargo para los que tenemos la desgracia—valga la frase—de ver las cosas tal y como son).

Se aprueban las cuentas de la semana última.

Son autorizadas las obras solicitadas por varios particulares.

Sin careta

Se da lectura a la comunicación del gobernador civil denegando la autorización solicitada para que se considerase lugar acotado las calles de la Platería y Traporia.

Hablan sobre este asunto Almagro y Llereno.

Este último insiste en que se reitera la petición de que se consideren lugares acotados dichas calles.

El alcalde dice que por complacer al concejal que acaba de hacer uso de la palabra y dade lo apremiante del caso se reitera el ruego al gobernador civil telefónicamente.

Se da lectura a una petición de la Federación de Dependientes solicitando se les conceda el Teatro Romea para celebrar bailes de máscaras en los días primero y tercero de Carnaval.

Lorenzo pide que si no se autoriza la circulación de máscaras por la Platería y Traporia, no se autorice el permiso solicitado.

El alcalde dice que a la consulta hecha al gobernador telefónicamente ha manifestado que contestará después.

Se vota si concede o no el Teatro Romea a los dependientes de comercio.

Se aprueba por 19 votos contra 3.

Por el secretario se da lectura a un escrito del presidente del Circolo de Bellas Artes interesando se comunique por oficio la concesión del Teatro Romea para la celebración del baile de máscaras el segundo día de Carnaval y se haga saber igualmente de una manera oficial a cuantos tienen la obligación de conocer de ello. Así se acuerda.

Para honrarnos

Pasa a la Comisión otra instancia del presidente del Circolo de Bellas Artes pidiendo permiso para colocar una lápida que perpetue la memoria del ilustre murciano señor Baquero en la casa donde murió y solicitando se le dé el nombre del sabio hijo de Murcia a la calle de Zambrana.

La corta de árboles

Se comienza a dar lectura al informe de la Comisión de Policía Urbana sobre la corta de árboles.

García Muñoz pide la palabra para una cuestión de orden.

Pregunta la fecha que lleva el dictamen y manifestado por el secretario que la del 4 del actual, se opone a que se continúe la lectura por estimar antirreglamentaria, toda vez que no han transcurrido las fechas que el Reglamento determina.

Pérez Mateos disiente de la manifestado por García Muñoz y juzga pertinente la lectura del dictamen.

Martínez Moya pide la lectura de los artículos del Reglamento que afectan al caso.

Leídos que son, hablan los señores García Muñoz, Navarro, Almagro, Arroniz y Pérez Mateos.

(En esta discusión se invierten más de veinte minutos, perdidos como inútiles horas, como otros muchos días; como meses y meses pasados sin provecho; como

años y años trascurridos en el «dolce far niente».

Otra vez Lebón

Arroniz insistió en el nombre de la Comisión que gestione la transacción del pleito con Lebón.

El alcalde le contesta que las gestiones se llevan a efecto y por insistir Arroniz se desecha su proposición por 16 votos contra 5.

El Mercado del Plano

Arroniz pregunta qué hay de cierto sobre la condena en costas al Ayuntamiento en el pleito de los señores Peña Carceller y Grech referente al Mercado del Plano de San Francisco.

Almagro y Jara demuestran que lejos de existir lo manifestado por Arroniz existe un beneficio positivo para el Ayuntamiento y una mejora de gran importancia para Murcia de ambas a la actitud caballeresca de los señores Peña Carceller y Grech.

Lorenzo estima que, lejos de tratar de molestar en lo más mínimo a tan buenos murcianos se debe acordar un voto de gracias para ellos.

Arroniz hace un ruego al que el alcalde le contesta satisfactoriamente.

El mundo es mío

Abizanda dice que Florencio Cánovas vecino de Valladolides ha tapado por sus dos extremos una calle de la mencionada diputación, abrogándose la propiedad del terreno cercado.

Añade que le consta que el alcalde ha dictado órdenes severísimas sobre este asunto e impuesto el máximo de la multa que está en sus facultades imponer; pero que a pesar de ello ni se han derribado las tapias levantadas ni se ha satisfecho la multa.

Propone el nombramiento de una comisión que gire una visita al mencionado pueblo y se adopten las medidas de rigor que sean precisas. Así se acuerda.

Un artículo de EL LIBERAL que se comenta

Lorenzo recoge el espíritu del artículo que publicamos ayer sobre el acuerdo de los comerciantes de Murcia de no bajar el precio de los géneros de vestir.

Dice que precisa tomar un acuerdo que evite tal actitud.

Este es un asunto, añade, que no debe mirarse con pasividad.

Jara dice que es cierto, cuanto ha manifestado Lorenzo.

Aquí nos venimos ocupando de la baja de los precios de los artículos de primera necesidad y algo se ha conseguido; pero esto no lo es todo.

No se en estos momentos si somos nosotros los que debemos actuar directamente sobre los comerciantes, solo se que se deben tomar medidas ya sea por el Ayuntamiento ya por el gobernador civil, pero que se actúe con eficacia.

Arroniz pide a Lorenzo fue ilustrado a la Corporación sobre el asunto.

Hilla, que es propuesto para formar parte de la Comisión se excusa. Se acuerda que la Comisión la formen Lorenzo, Jara y Abizanda.

Se anulan los carnets para la adquisición de aceite

Gallego protesta de la forma en que se ha hecho el reparte de los carnets para la adquisición de aceite a precio de tasa.

Propone la anulación de los mismos. El alcalde dice que se hagan denuncias concretas.

Abizanda reconoce que el alcalde no ha tenido parte en los abusos que hayan podido cometerse; pero está seguro de que dichos abusos existen.

El alcalde hace aclaraciones para evitar que se dé torcida interpretación al asunto.

Almagro dice que el trabajo que representa extender y repartir los vales para aceite, es verdaderamente impropio, porque son muchas miles de personas los que desearían que en un momento dado se les atendiese por una sola persona.

Defiende a los empleados a los que ha visto resistirse a entregar carnets a personas que poseían grandes propiedades con magníficos olivares que llegaren al Ayuntamiento a demandar su carnets.

Gallego insiste en que se anulen. Almagro dice que no tiene inco-

veniente, pero que tiene la seguridad de que los abusos existirán siempre.

Abizanda insiste en la anulación de los carnets. Declarada la urgencia de la proposición de Gallego, se acuerda de conformidad.

Las fiestas de Abril

Bernal pregunta si el Ayuntamiento acuerda la celebración de las fiestas de Abril.

El alcalde dice que por conocer que Bernal, como presidente de la Comisión de festejos, haría la pregunta, se abstiene de hacerla él.

Lorenzo propone que si el Ayuntamiento acuerda la celebración de las fiestas de Abril, el alcalde convoque a una asamblea para el domingo próximo.

Almagro se muestra contrario a la celebración de las fiestas en las actuales circunstancias.

Navarro se extraña del criterio de Almagro.

Lorenzo pide a Almagro que aclare sus manifestaciones, por estimarlas alusivas al momento político.

Almagro le contesta que solo se trata de una convicción personalísima por la situación que actualmente atraviesa el Ayuntamiento.

Pérez Mateos se muestra partidario de las fiestas y desea escuchar la opinión del alcalde.

Este dice que deja las iniciativas al presidente de la Comisión de Festejos y que promete ayudarle en todo momento.

Se acuerda la celebración de las fiestas con el voto en contra de Almagro.

El pan de tasa

Navarro habla sobre la carta publicada en EL LIBERAL sobre el precio del pan de tasa.

Dice que habiendo panaderos que dan el pan de tasa bien elaborado y con peso justo 5 céntimos más barato, debe darse toda clase de facilidades para que ese beneficio al consumidor pueda ampliarse más.

Pide que se facilite a dichos panaderos toda la harina de tasa que puedan elaborar, en la seguridad de que esta competencia hará bajar el pan de tasa a los restantes panaderos.

Añade que si se les facilitara esa harina, el alcalde debe tener muy buen cuidado de inspeccionar con frecuencia los hornos para evitar que, como ha sucedido otras veces, se trafique con la harina del Ayuntamiento.

El alcalde le contesta que este asunto se tratará en la Comisión de Subsistencias que ha de celebrarse mañana.

La ordenación de pagos

Pérez Mateos dice que no se ha dado la paga general correspondiente al mes de Diciembre haciendo excepciones y se han satisfecho otras atenciones que no son de carácter preferente.

Cree que el alcalde ha hecho este inadvertidamente y le interesa que termine de pagar la nómina.

El alcalde dice que mañana o el lunes terminará de pagar toda la nómina.

Ortiz reitera su petición sobre la corta de árboles y así se acuerda, con lo que se levantó la sesión.

Sobre la baja del café

Ayer nos visitó el gremio de cafeteros, representados por los señores don Gregorio Barrés, don José Pinar, don Manuel Murcia, don José Cardena, don Amadeo Pérez y don Juan Aleazar.

Nos manifestaron que no tienen razón los parroquianos que han elevado sus quejas por conducto de este periódico, solicitando la baja del café.

Dicen que es falso que obtengan ganancias abusivas y nos ruegan que hagamos saber a los descontentos lo siguiente:

Primero. Que no es cierto que el café ha bajado, sino que por el contrario ha subido.

Segundo. Que aunque es un hecho que la azúcar ha bajado, no llega a la baja a como estuvo antes de la guerra; y

Tercero. Que desean que los que aseguran lo contrario hagan la demostración con números públicamente.

Por nuestra parte recogemos estas explicaciones de los dueños de los cafés, como recogeremos la demostración de cualquier parroquiano en-

tendido en la materia que desee corroborar con números la petición de la baja del café.

El avión propagandista

PANTANO DEL TAIVILLA

Ha sido una nota original y bella, sugestiva, el maravilloso pájaro mecánico sirviendo, desde las alturas, la propaganda de nobles ideales que enriquecerán la vida de los pueblos.

Ayer tarde tuvo lugar el vuelo pintoresco; en toda la ciudad se oyó el ronco trepidar del aeroplano y, cuando lo contempláramos embobados, hubimos de percibir que arrojaba millares de hojas propagandistas del futuro Pantano de Taivilla.

La expectación se hizo instantáneamente y fué enorme: todo el público se manifestaba tan sorprendido como admirado. El avión cruzó sobre Murcia, dando una vuelta a la ciudad, a las cinco de ayer tarde, próximamente. Es el mismo aparato que aterrizó en tierras fronterizas a Tétana, el avión de la correspondencia de Barcelona, Alicante y Málaga, del servicio postal de África.

Parece ser que la salida de Tétana ha sido hermosa; iba de viajero el popular publicista agrario y celador nuestro señor Martínez Muñoz-Palao, al cual se le tributó, por la población en masa, una ovación clamorosa y delirante en el momento del emocionador arranque.

Nos comunican desde Alhama, Librilla, Alcantarilla, Orihuela, Callosa de Segura y demás pueblos del raid, que el entusiasmo ha sido general y desbordado, cruzando el avión a baja altura, casi rasando los edificios.

La hoja repartida dice así: «Estas hojas que ean del cielo, como la lluvia, piden a Murcia y Orihuela justa tolerancia y amor de hermanos para Totana, Alhama y Librilla. Los campos secos necesitan el agua que os sobra.»

No dificultad la legítima pretensión de estos pueblos, y obrad impulsados por el amor. Con ello cosecharéis gratitud eterna; haréis obra de justicia; engrandecéis a la Patria.»

Con este motivo la conferencia hidráulica de anoche, en Alcantarilla, tuvo que ser suspendida, aplazándose para uno de los próximos días.

En este pueblo reina un inmenso entusiasmo.

Telegrama de Palao

Alicante 4.—A las 12 n.

El viaje aéreo ha sido muy accidentado.

Desde Elche el avión se perdió por los nulos y al intentar aterrizar nos encontramos con el mar. Otra vez nos vimos sobre las nubes.

Entrada la noche aterrizamos al azar a diez kilómetros de Alicante, Abrazos a los amigos.—Muñoz Palao.

Cartagena al día

Conferencia del señor Maestre sobre el problema minero

En el teatro circo de La Unión dará el sábado una conferencia sobre el problema minero el ex ministro señor Maestre.

El acto, que se celebrará a las cinco de la tarde ha despertado el interés correspondiente a la palpitante transcendencia del tema y a la reconocida suficiencia del ilustre conferenciante, cuyas campañas en favor del fomento y desarrollo de la minería constituyen otras tantas páginas brillantes de su activa y fecunda labor representativa.

En reciente editorial de EL LIBERAL se trataba de la desesperada situación del pueblo de La Unión, que agoniza misero en forzada inacción, guardando en sus entrañas un veneno de prosperidad y de pujanza que solo ha menester para esparcir sus bienes y fecundizar en beneficios el auxilio protector de los Gobiernos y la acción ilustrada y entusiasta de los organismos y elementos más afectos a su producción característica.

Frente a la triste legión de obreros famélicos, sin más presente que la miseria ni otro porvenir que el exilio, y ante la visión sombría de una ciudad en ruinas, llamamos a una cruzada vigorosa y unánime que oponga al abandono y a las incapacidades directoras las legítimas ansias de una provincia que no debe resignarse a contemplar impasible la extinción de una de sus más espléndidas fuentes de riqueza, de bienestar y de progreso.

La oportuna y valiosa actuación del señor Maestre, cuya doble y relevante significación de influente político y poderoso industrial, profundamente instruido sobre el vasto problema y práctica y certeramente orientado en sus modernas modalidades sociales y económicas, nos ofrece la esperanza de esa urgente y activa acción defensiva que uno de los más supremos intereses de esta región reclama.

En estos momentos de falaces contiendas, en que la pasión partidista y el arrivismo ciego bregan desesperadamente por absorber la voluntad de los pueblos y alzarse con su tutela, adquieren mayor relieve estas cuestiones fundamentales de trabajo y de producción, sistemáticamente desdeñadas por los profesionales de la política de odios y negociaciones, y cuyo estudio y solución favorable constituyen el contenido fundamental de la actuación de quienes, como el señor Maestre, aspiran a ser consistentes de sus responsabilidades y a representar una política de realidades y de afirmaciones.

La sesión de hoy

Con la ausencia del señor alcalde, que tuvo que ir a Murcia, y presidiendo el cuarto teniente de alcalde

don Francisco Góngora se verificó ayer la sesión municipal a la que asistieron todos los ediles bloquistas, los socialistas Sánchez Clares, Zafra y Peñoliver.

No hubo asunto, que merezca la pena, salvo uno del señor Clares, pidiendo como en la anterior, que se prohiba el juego.

Censuró al alcalde por no haber cumplido lo acordado, en la anterior sesión de suspender el juego y promedia que dentro de unos días los obreros mineros que ya padecen hambre vendrán y penetrarán en las timbas llevándose el dinero.

Claro está, que esto debe evitarse —dijo— ampliando la autoridad lo acordado por el Ayuntamiento.

La princesa Beatriz

El próximo martes, llegará a esta ciudad, la princesa Beatriz de Inglaterra que permanecerá aquí dos días.

Tan ilustre dama, se hospedará en el Palacio de la Capitanía general de este Departamento.

El miércoles en la tarde embarcará en este puerto con rumbo a Orán. Se lo rendirán los honores correspondientes.

Ecós locales

En la iglesia de Santa María se han dicho hoy misas en sufragio del alma del que en vida fué querido amigo nuestro don Francisco Bosch y Montaner.

—Marchó a Alicante don Manuel Llopias, gobernador militar que era de esta plaza.

—A Murcia el ingeniero señor Martínez del Campo y alcalde don Salvador de Lamo.

—En la parroquia del Carmen, se verificó la boda de la señorita Pepita Macario, con el joven don Francisco Méndez.

Los nuevos esposos han salido para Murcia en viaje de novios.—4 Febrero.

Sección financiera

Por telégrafo COTIZACION Madrid 4.—A las 9 n.

Interior..	70'00
Fin.	00'00
Próximo.	00'00
Amortizable.	92'85
Amortizable nuevo.	92'50
Banco.	539'00
Tabacos.	274'00

CAMBIOS

Francos.	50'55
Libras.	27'62
Marcos.	11'40

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL



LA SEÑORITA

Elvira Garbero Olivari

ha fallecido en la tarde de ayer 4 de Febrero

A LOS 19 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidísimos padres, don Vicente Juan Garbero, del Comercio de esta plaza y doña Juana Olivari; hermanos doña Velia, doña Herminda, don Vicente, doña Rita, don Oscar, doña Lilia, D. Juan y doña Aida; abuelos, tíos y demás parientes ausentes;

Tienen el sentimiento de participar a sus amigos y personas piadosas, tan irreparable pérdida y les ruegan encomiendan su alma a Dios y asistan a su funeral y entierro que tendrán lugar en la parroquia de San Juan Bautista de esta ciudad: el primero a las diez de la mañana y el segundo a las cuatro de la tarde del día de hoy sábado, anticipándoles su eterna gratitud.

Murcia 5de Febrero de 1921.

Casa mortuoria: Mariano Padilla, 16.—No se admiten coronas ni se invita particularmente.

EL TABACO

Reuertamos de EL LIBERAL de Barcelona: Parece que el gobernador adoptará algunas medidas encaminadas a acabar con las «cejas» en los estancos y con los abusos que cometen...

LECTURAS CONOCIDAS

VIII

“El hombre que ríe” (1869)

En «El hombre que ríe» nos presenta su autor, de forma que solo él sabe y puede describir, diversos personajes y acontecimientos dignos de detenido estudio. Descuellan entre los primeros Ursus, Gwynplaine, Bea, Gerhardt...

trabajadores del mar. Hugo ofrece a nuestro estómago este personaje... digno de figurar como protagonista de una narración filosófica-religiosa...

«La miseria», decía el autor de «Man de Irlanda» —debe entenderse y callar, porque de otro modo importuna a la majestad... Leyendo esta novela, que (como su autor indica en el preámbulo) debía llamarse «La aristocracia»...

«El hombre que ríe» nos recuerda el paralelismo de las vidas de Voltaire y Víctor Hugo: los dos comenzaron eligiendo príncipes y acabaron por exacerbarlos con el encarnizamiento del verdugo...

En cuanto a la parte moral, no es recomendable esta obra, por lo menos en los relatos de amor sexual. Permítasenos que discrepemos de algunos críticos en este punto...

«Personajes» (de cuya imparcialidad crítica no es posible dudar) dice a este propósito que «Victor Hugo es el poeta de lo inmenso; sus defectos son, pues, las exageraciones de lo sublime, que se dibuja siempre con líneas sencillas y suaves»...

Una bella y enternecedora página de esta novela la constituyen los amores de Gwynplaine y Bea, de lo monstruoso con lo bello. Ha sido concebida precisa para esta imperfección amorosa, siempre creciente, que lo débil no veale monstruoso, que lo débil sea ciego...

En «El hombre que ríe», su autor defiende al pueblo amonestado de las injusticias de la aristocracia inglesa. Para ello hace que Gwynplaine se aleje de volatinero en «par» de la glaterra; Gwynplaine, en la Cámara de los Comunes, refiere las angustias del pueblo, la inquisitoria opresión con que se le trata; pero, como Gwynplaine es «el hombre que ríe», y su risa feroz contagia a los espectadores, los «pares» se metan de él, de su rostro y del pueblo a quien defiende...

Gwynplaine no podía soñar antes que pudiera eslealar altos sitialos aristocráticos. ¡Ah, la aristocracia! ¡Inaccesible preminencia para los que, como él, pertenecían al populacho! ¡Formidable e imposible escarpadura para el infeliz pigmeo, valgarote y vilipendiado! ¡Cómo, por tanto, podía así señor Gwynplaine...! Y sin embargo, su sueño fue una realidad: de humilde saltimbanqui logró alcanzar una pairia, de la misma forma que le sucedieron radicalmente lord Alla, rey de Northumbria, y Abdolonyme...

Luis XIV, al decir «el Estado soy yo», no hizo más que parodiar a Gwynplaine, que antes había dicho: «Yo soy el pueblo». Y esa es la tesis sustentada en «El hombre que ríe»: la indignación y el descontento del pueblo que sufre y llora (a escondidas, por miedo al «wapentake» espantoso, para no turbar la pacibildad gozosa de la aristocracia) contra esta misma aristocracia que triunfa y vaga con el producto del trabajo del pobre, y se burla de la aflicción del monestero...

torreones, cúpulas terminadas por florones, tejadillos plomizas, troncos de pirámides también plomizas y rematadas por quincenas, como los ramilletes de confitería; miradores enormes que dan una sensación de pesadumbre; reouadros, columnas, volutas, grandes viserones de piedra, templete, linternas; ventanas justas, pequeñas; utilitarias... La piedra, el cemento, el hierro, la madera pulida, los azulejos, todo mozagado. En pian de conjunto, sin estilo propio «ni ajeno»; pero mezclados todos los estilos: líneas del Partenón, otras corintias, algo árabe, el renacimiento, Luis XV, Gaurriquera, el imperio; y abajo los letreros voladores de las tiendas, que llaman al comprador y al negociante...

Todo aparece en montón que es agobia, os fatiga, os aplasta. Es el espíritu de la época actual, donde las ideas andan confusas, los gobiernos descoordinados, la sociedad sin orientate. No se por qué pienso que todo esto tiene que cambiar...

Arquitectura que constantemente varía el propósito, rompe el conjunto, quiebra la idea, variable, incierta, pero que se hace ostentosa, no pensando en la obra nada más que el dinero, que todo es un cálculo. ¿Cuánto cuesta? ¿Cuánto tengo? ¿Cuánto me producirá? Hágame. El ideal caminando a un fin no se ve por ninguna parte...

Cuando la multitud de problemas sociales que atarden al pensamiento y confiesan las ideas se seleccionen; cuando las conciencias se serenon; cuando se afiance la vida y se aclare el porvenir, aparecerá un arte nuevo. Pero hoy, todas las bellas artes, a pesar de los progresos de la técnica, andan revueltas, como las ideas, porque la preocupación dominante es el porvenir en una estabilidad económica...

Decíamos que el arte surge y prepondera en los pueblos cuando las preocupaciones económicas, que son las sociales, desaparecen o se reducen, cuando dejan de embargar el espíritu quedando éste sereno y libre...

Puede argüirse que muchos artistas han vivido acosados por la escasez de medios materiales, que han llevado una existencia boemia, alocada. Es cierto. Pero téngase presente que el arte no es producido por el hombre en singular, sino por la colectividad, por la sociedad, por una civilización mejor o peor orientada. Por esto no vemos surgir aislado un gran artista. En la época de Shakespeare escribían una pléyade de grandes dramaturgos; le que acontece es que Shakespeare sobresale entre todos. Cervantes escribió en el Siglo de Oro de la literatura española, y por esos tiempos pintó Velázquez, y produjeron sus obras innumerables artistas y filósofos. Los árabes producen su arte cuando afianzan sus conquistas. El arte gótico llega a sus cumbres cuando el feudalismo domina al mundo, y se cree que así ha de vivir siempre la humanidad...

No pedemos en un simple escrito recorrer la historia en todo sus detalles para catalogar los hechos y obtener así la forja que ha de darnos las ideas concretas del conjunto. Pero bastante hay consignado en la historia para que, estudiada y meditada, se vea claramente que el arte no es producido por los individuos, sino por los pueblos, por el espíritu colectivo, por la Psiquis social, porque el individuo es siempre una formación del ambiente que le rodea, de los mil detalles que constantemente le salen al paso, de las mil influencias que le molestan y modifican...

El bohemio es un hombre que no se preocupa de lo externo, porque siempre está atento a lo espiritual, al ideal. La pereza domina en él para todo material, y cuando es activo lo es solo para lo espiritual, verdadero o erróneo. El artista acosado por las necesidades materiales no se preocupa demasiado de estas cosas. Su espíritu fuerte va a lo alto. El convencimiento de su valor le hace vivir confiado en que los demás le han de resolver las manías, a cambio de su obra excelsa de dar pan al espíritu, de ser artífice en la obra eterna del ideal. El artista deja a otros el cuidado del estómago, porque él se ocupa del corazón y del cerebro. El artista es una resultante de la sociedad y no un valer individual. Cuando la sociedad ensalza a un artista es que simboliza en un hombre su propio espíritu y su sentimentalidad. Por esto el arte es patrimonio de los pueblos y de las civilizaciones, porque es la expresión sensible del alma de las colectividades.

MUÑOZ PALAO.

ALICANTE

La gente se divierte. Uno de los sitios donde con más animación y lucimiento se vienen celebrando los bailes de Carnaval es en el lindo teatro del Circulo de Bellas Artes. Anteanoche y anoche vióse invadido aquel espacioso salón por una concurrencia tan numerosa como selecta. Y tan selecta; había allí mucha gente capaz de distinguirse entre una multitud de beldades. Hubiérase dicho que se habían dado cita en aquel lugar las mujeres más guapas de Alicante. Se rindió culto fervoroso a Terpsícore hasta una hora avanzada de la madrugada y el grupo «Cambrinus» dirigido por el periclitico moctivojo Lloret, hizo locuras, eficazmente secundado por su lugarteniente Molinero y Campos. Las fiestas, en verdad, resultan agradabilísimas en el Circulo de Bellas Artes.

Una nueva orquesta de tzinganos. Con éxito muy lisonjero ha hecho su presentación una nueva orquesta de tzinganos, dirigida por nuestro buen amigo el joven y reputado maestro don Esteban del Voles. Figura en dicha orquesta el exquisite violinista, también excelente amigo nuestro, señor Colomina.

Todos los señores profesores se presentan con irreprochable elegancia, luciendo el «smokin» rojo, y ofrecen un abundante repertorio de fox-trot, rag-time, ead-step y demás bailables americanos. La nueva orquesta está siendo muy celebrada.

Del suceso del lunes. Se ha dicho que la policía había realizado en el domicilio de Ernesto Glavel un segundo registre, que había dado por resultado el hallazgo de unos balines parecidos a los de la bomba que hizo explosión en la aserría de don Antonio Berr Sala. No es cierto que tal hallazgo se haya efectuado. Y aún más: Ernesto Glavel no hubiera pedido ocultar nada en su casa, sin peligro de ser descubierta inmediatamente, pues vive con otras familias.

Así nos lo hacen constar. Como el sumario que se viene instruyendo acerca de tales sucesos ofrece demasiado trabajo es muy po-

sible que de él se encargue un juez especial, dando lugar así al digno juez señor Panero para atender a su labor ordinaria. Que ya es bastante. Continúan efectuándose detenciones relacionadas con el suceso.

Esas, no son horas. El ciudadano Alfonso Liebre Cuenca (a) Rojo, deseaba esta madrugada a las dos jugar una partida de «cauco» «caucó» con un su compadre, que hasta ahora, oculta su nombre modestamente. Suponemos nosotros que querían eso. Y aún cabe suponer que tenían especial empeño en jugarla en el café de Comercio.

Pero como dicho establecimiento se encontraba cerrado ya, decidieron abrir ellos, por no molestar al dueño. Consideraban que éste podía muy bien hallarse en el primer sueno. Lo primero que hicieron fué romper un candado que aseguraba una de las puertas; toda obra debe tener un comienzo lógico. Pero al vigilante nocturno número 16 no le pareció tan lógico aquella entre otras cosas porque resulta muy raro poner de acuerdo a un vigilante y a unos ladrones. Y el vigilante hizo sonar su pita que recibió una clamorosa y estridente contestación de sus compañeros: se armó un joyín padre. Liebre escuchó aquellos acentuados rumores y se acordó de su apellidado amenazado de mancha. Y salió por pies. También su compadre cayó en la cuenta de que las liebres suelen correr a veces y quiso imitarlas y ahí hubo momentos que las envidió. Y para que se vea lo que son las cosas: Liebre fué cogido. El otro, no.

Un petardo. Sobre los rieles del tranvía de la calle de Meadez Nuñez han encontrado este mediodía los guardias de seguridad números 82 y 42, un artefacto de forma extraña. Creese que se trata de un explosivo. Ha sido recogido y depositado en el gobierno civil.—4 Febrero.

Por teléfono. Un manifiesto obrero. Alicante 4.—A las 8 u.

La junta directiva de las sociedades de trabajadores del puerto La Marítima, La Terrestre y La Paz, ha publicado un manifiesto declarándose enemigos del terrorismo y de todo abuso de fuerza que se ejerza en uno u otro lado. Dicen que ellos procuran mejorar las condiciones de vida de sus familias como justa aspiración a hacer desaparecer las arbitrariedades que mientras unos disfrutan le sufragios otros carecen de lo necesario. Carecen de buenas escuelas y se hallan huérfanos de medidas energicas. No pueden hacer frente a la carestía y en esa aspiración ponen su entusiasmo, pero rechazan el terrorismo y el matenismo como procedimiento de energía. Los obreros del puerto no deben confundirse con otros. Desean que la opinión no se desvíe y sepa el camino que siguen. El manifiesto ha producido excelente efecto en el vecindario.—Rogel.

REGISTRO CIVIL. En los juzgados municipales se han hecho los siguientes inscripciones: Juzgado de la 1.ª Sección.—Nacimientos, 4. Defunciones, 4. Matrimonios, 0. Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 1.

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (1)

Pedro Jara Carrillo

LAS CARACOLAS

INTRODUCCIÓN

Siempre fué solemne el son de esas conchas marinas en cuyas cóncavas elipses han palpitado las emociones inacabables de la Huerta. Lleva dentro de sí las caracolas un girón de alma huertana, un sentido de confraternidad, de humanismo, de comunidad falansteriana, que, en muchos casos, es amor; en otros, odio; en algunos, rebeldía, y siempre justicia distributiva, igualdad y democracia. Acaso cuando el eterno montañés norteño convocó a los guerreros españoles y a su senide rocio se clavaron con puñales los pergaminos rebeldes en los troncos de las arboledas selváticas, sonó aquí ya la caracola para imponer a los reyes aventureros una voluntad firme, unas leyes protectoras o una necesidad de la tierra fecunda. Sonaron en un tiempo como patriarcales

convocatorias para los cabildos populares, como si a su aliente se incubaran las legislaciones en los comedios rurales; y a su voz soberana y firme, hermiguearon hacia el cenecio los hombres buenos de pardas capas, de caras cenecios y espíritus erogados al sol de la justicia. Menos en este caso, siempre fué de tragedia el sentido de las caracolas. Salieron de las areas ancestrales para seguir con las hoces la peregrinación por los campos hervientes a pleno estío, y sonaron como lamentos en las infinitas llanuras, en donde las fatigadas caravanas buscan la conquista del tesoro de las mieses, que llenan despúes los trojes ajenos. A su senide ronco de vera el sol de Junio les eráneos agobiados de los viejos esclavos de salario mezuquino y bebe implacable la línea de los nieves en el exedo rude de la siega, bautizándolos con fuego del cielo para la profesión de fe de siervas de la gleba. Y cuando el Fisee amenazó a la tierra con sus garras centralistas y pretendieron las leyes entrar a saco por los predios huertanos, como única fuente que los cerebros dosmedrados de la taifa política encontraron para alimentar el arrivismo, sesterer la vagancia parasitaria y reconstituir el tesoro dilapidado por los «condottieris» del Erario público, también sonaron entonces las caracolas como clarines de rebeldía y protesta, como rencos gritos que desde las puertas de las barracas repercutieron en los despa-

chos oficiales de los alcaldes, gobernadores y ministros. Y cruzaron por el inmenso valle de oro y de esmeraldas los senes estridentes, como ráfagas de odios agujoneados que, llamando de puerta en puerta, sacaron de las viviendas a los niños descalzos, a las mujeres temblorosas, a los mozos nervudos y a los viejos encervados por el largo tiempo que estuvieron abrazados a la tierra. Y entonces las caracolas capitanearon por las calles de la ciudad a las huestes del trabajo, rebeldas contra alguna injusticia; y a sus senidos se blandieron las picazas y se empujaron las hoces, dando a entender que aquellos instrumentos no servían solamente para escardar las sementeras y para segar las mieses. Pero cuando la voz de la tragedia ha sonado más truenenta y más horrible en las cenohas marinas que arrojé el mar a nuestra vega, ha sido ante los rugidos amenazadores del río, de este Segura, que no parece sino que tiene el capriche macabro de llenar sus riberas de cadáveres, para cubrirlos luego con sus flores olerosas. Brama la inundación por las cuencas de las sierras y su bramido es mas tremendo que las borrasas areñosas del Simoun y que las furias montañesas de la galerna. El rayo besa con chasquido trágico las cruces de las barracas y eulebra sobre las copas de los árboles; y abriendo el vientre hidrópico de las trombas, hace que vacien

medio Mediterráneo sobre los jardines levantinos. Crece el bramido del río como si fuera una banda de leones hambrientos que se acercan a la vega desde las próximas montañas. Rechinan los cerrojos de las viviendas dejando pase al pudor de las mozas desnudas y amedrentadas, al llanto de los zagales atreídos y a las iras de los hombres cansados de las faenas, y que habían comenzado a disfrutar de las sarieías del sueño. El zumbido aterrador del trueno hacen que retiembla las frágiles viviendas; el diluvio agebiador inunda los bancales; el huracán desgaja los naranjos plenos de frutos en frutas en sazón, se ahogan las gargantas, se atribulan los corazones y enmudecen los labios. Las manos, entonces, buscan temblorosas el rincón de la leja o el fondo de las areas en que la caracola se encuentra, y pronto suena intrépida en la ribera como una trompa apocalíptica. Lueon las anterehas humeantes por entre los troncos de las arboledas y corren de un lado para otro como almas en pena que salieran del centro de la tierra. De pronto, trémula, vibrante, previsora, rugge una caracola que, como la voz de un centinela, parece que exclama ante el peligro: —¡Huertano, alerta! —¡Alertaaa...!—contesta otra más abajo, como si fuera un-ecó.

Y en confusión angustiosa sigue escuchando dose río adelante: —¡Alertaaa... alertaaa...! Mientras que la voz que vibra en el bruido del río de la cóncava concha va alejándose se hasta perderse ahogada en las negruras del mar... Y algunas veces, muchas veces, flotando sobre las aguas grises que vomitaron las gargantas de las sierras por las bocas de las pantanos, las tristes caracolas arrancadas por el turbión de los mismos labios de huertano. Pero siempre quedó alguna llena de caridad y de dolor a un tiempo que, asaltando quijeros y ganando ribazes, compitit en su estruendoso teque de rebato con el ensesdecoder zumbido de las aguas arrrolladeras, en las que se reflejaban las luces de las anterehas como temblorosas manchas de sangre tremando en la corriente. Es lo cierto que en todos estos casos las caracolas huertanas fueron el natural gritico que avisó a los contornos de un peligro inminente; y es lo cierto también que ese gritico lanzado, bien de justicia, bien de indignación e ya de agonía, siempre quiso decir a las vagas levantinas: —¡Hermanos, sálvese el que pueda! Y si alguna vez peligrara la independencia de nuestro suelo patrio, al sonar belicoso de esas conchas marinas, en espadas se troc

NOTICIAS

Diarrea membranosa
La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas...

Banco de Cartagena
CAJA DE AHORROS
INTERES ANUAL 3 POR 100

UNA CONFERENCIA

Romanones y Sanchez Guerra

Madrid 4.—A las 2 t.
El conde de Romanones conferencio con Sanchez Guerra.

Preguntó a éste sobre la exactitud de la noticia de que el Gobierno no reanudaré las Cortes hasta el día quince.

Considera Romanones que tener cerrado el Parlamento tanto tiempo, sin estar constituido el Congreso, es un caso nuevo que sienta un precedente funestísimo.

Sánchez Guerra le ha manifestado que tenía la impresión de que Dato parece dispuesto a no abrirlas hasta esa fecha.

Hablaron después del debate político que se planteará con motivo de la última crisis.

Sánchez Guerra le comunicó a algunos jefes de grupos parlamentarios, notificándoles el propósito de plantear la cuestión del problema social de Barcelona...

Romanones considera este debate improcedente, porque la última crisis no está todavía resuelta.

Respecto a la situación de Barcelona no hay necesidad de aprovecharse de un debate político para tratarla, porque el problema es tan importante, trascendental y extraordinario que nunca como en este caso puede utilizarse el reglamento de la Cámara para plantear el debate.

Cree que lo más necesario y urgente es constituir el Congreso para que los Gobiernos puedan abarcar y resolver los importantísimos problemas que hay en la actualidad planteados.

También trataron de las actas que quedan por discutir.

Son sesenta y cuatro. De ellas veintiseis serán muy discutidas.

Manifestaciones de Dato

Por teléfono
Lamentaciones del Presidente
Madrid 4.—A las 5 t.

Dato se lamentó de la publicación de ciertas noticias, como la del hallazgo de una supuesta bomba.

Se trata de un artefacto sin importancia e inofensivo.

Ha sido una falta de discreción el no evitar que se publicara la noticia. Se ha comunicado a todas partes produciendo una alarma injustificada.

Consejo.—La vida ordinaria
Mañana se celebrará Consejo de Ministros y despachará con el rey, reanudando la vida ordinaria.

Las Cortes.—La crisis
Afirmó el Presidente que el Gobierno se presentará a las Cortes el día diez.

Aunque la crisis tuvo importancia y lo demuestra la ratificación de confianza, no ha habido cambio de política ni modificaciones extraordinarias que exigieran el inmediato conocimiento de las Cortes.

Es injustificada la impaciencia por la apertura.

Barcelona

Por teléfono
Fugados detenidos
Madrid 5.—A las 1 m.

La policía ha detenido a dos individuos de los diez y siete fugados recientemente de la cárcel de Reus.

Se les ocuparon documentos sindicalistas y armas de fuego.

Hejas clandestinas
En las calles del Paralelo aparecieron esta mañana, esparcidas por el suelo, hejas clandestinas pertenecientes a la Confederación general del Trabajo...

Telegrama del rey Alberto
El alcalde ha recibido un telegrama del ayudante del rey Alberto de Bélgica agradeciendo en nombre de este el saludo del pueblo barcelonés...

no puedan los reyes asistir a la inauguración de la Exposición de arte belga, deseándole un brillante éxito.

Otro atentado
Madrid 5.—A las 3 m.
A las seis de la tarde salió de la fábrica Carallo y Compañía, el obrero Antonio Esparza.

Enes desconocidos que se hallaba apostados le hicieron una descarga cerrada, huyendo.

Esparza sufrió una herida grave en el brazo izquierdo.

NUEVA AGRESION

Por teléfono
Lo que dice Berenguer
Madrid 4.—A las 9 n.

El general Berenguer telegrafía que anoche fueron atacadas las posiciones destacadas de Xauen, resultando muertos el cabo de cazadores José Ortiz Matute y los soldados Ignacio Ubizacain, Bartolomé Amata, Lino Comas Quintana y Antonio Cordero Fuentes.

También hay varios heridos.

¿Se intenta atentar contra la vida del rey de Bélgica?

Por teléfono
Dos detenciones importantes.—La denuncia de un barbero.—Fantasía que se traduce en realidad. Se oculta, pero es detenido.—En la puerta de Palacio.

Madrid 4.—A las 9 n.
El miércoles último se presentó en la Dirección general de Seguridad el dueño de una peluquería para comunicar que en su establecimiento había entrado un extranjero, el cual, estando sirviéndosele, llamó la atención de los dependientes por la insistencia con que inquirió la salida de los trenes de Madrid a Toledo.

La noticia produjo gran revuelo entre la policía.

Esta practicó innumerables pesquisas, pero todas resultaron infructuosas.

Se oyó que se trataba de una fantasía, pero media hora antes de partir el tren real de Toledo para Madrid, notaron dos policías que un individuo trataba de ocultarse detrás de unas garitas destinadas al fiato de aquella estación.

Inmediatamente fué detenido y traído a Madrid.

Conducido a presencia del peluquero en cuestión, éste lo reconoció.

Se le encontraron documentos comprometidos.

En los bolsillos llevaba una importante cantidad en metálico y un pasaporte visado en Madrid en 1919, extendido a nombre de Otto Casper, natural de Emden (Alemania), de 41 años.

En la Dirección general de Seguridad se guarda gran reserva sobre esta detención, que a juzgar por todos los síntomas ha evitado un atentado contra la vida del rey Alberto de Bélgica.

Se supone que ha ingresado en la cárcel modelo.

También se ha sabido que a las dos de la madrugada última la policía detuvo en la puerta del Príncipe de Palacio, a un individuo que pasaba por aquellos cuernos desde las once de la noche.

Se llama Ramón Sabater Moya, de 38 años, natural de Barcelona y domiciliado en la calle de Verdi, número 166.

Al ser detenido se resistió, alegando que era policía de la Dirección general de Seguridad.

No obstante, fué detenido y conducido a la Dirección, en donde se le ocupó un carnet de policía particular, expedido en Barcelona, una pistola de calibre igual al de las reglamentarias del Cuerpo de Seguridad con siete cápsulas y algunos documentos de poca importancia.

Estrechado a preguntas dijo que estaba afiliado al sindicato libre de Barcelona, siendo mecánico de profesión.

Quedó detenido.

Aunque sin fundamento, también se concede importancia a esta detención.

Notas políticas

Por teléfono
[La apertura de las Cortes]
Madrid 5.—A las 1 md.

Definitivamente ha quedado acordado por el Gobierno presentarse a las Cortes el día 10.

Primero lo hará en el Senado y después en el Congreso.

Esta tarde conferenciaron Dato y Sánchez Guerra suponiéndose que trataron de las cuestiones relacionadas con la apertura de las Cortes.

Seguramente, al verificarse la reapertura, se suscitará un debate político, pues así lo autoriza el reglamento de la Cámara al autorizarse la discusión sobre las comunicaciones del Gobierno.

Interpelación de Merino
El conde de Sagasta, que ha presentado los dos últimos descarrilamientos ocurridos en la línea de Asturias-León, ha comunicado a Sánchez Guerra que, cuando se le permita el reglamento, explanará una interpelación sobre los servicios ferroviarios de transporte.

Los negocios ruinosos
Por teléfono
El de la Tabacalera
Madrid 5.—A las 1 m.

El resultado obtenido en el mes de Enero por la recaudación de la renta de tabacos han sido satisfactorio, habiendo tenido un aumento de ocho millones de pesetas con relación a Enero del año anterior.

Según datos del ministerio de Hacienda, durante el mes de Enero se han efectuado seiscientos treinta y nueve aprehensiones, deteniéndose d doscientos veintiocho reos del delito de contrabando.

Los reyes de Bélgica

Por teléfono
Las reinas
Madrid 4.—A las 5 t.

Las reinas de Bélgica y de España estuvieron en el Museo de Pintura recorriendo las salas principales y admirando las obras artísticas.

Los reyes
Los reyes Alfonso y Alberto, acompañados de sus séquitos militares, fueron al cuartel donde se aloja el Regimiento de Wad-Ras.

Este se hallaba fermado en el paseo de María Cristina y tributó los honores de ordenanza.

El rey Alberto se colocó al frente del regimiento, como coronel honorario, desfilando ante don Alfonso.

Después visitaron las dependencias.

El rey Alberto pronunció un discurso en el cuarto de banderas, expresando su satisfacción por su nombramiento.

Concedió condecoraciones a los jefes y oficiales.

El coronel efectivo del regimiento agradeció las palabras al rey belga.

Lunch—Almuerzo
Se celebró un «lunch» en el Ministerio de Estado y un almuerzo en honor del ministro de Negocios belga.

El ministro de Negocios belga y los periodistas
Madrid 4.—A las 11 n.

El ministro de Negocios belga, monsieur Gaspar, expresó deseos de saludar a los periodistas madrileños.

Estos acudieron al Ministerio de la Guerra, donde los recibió Mr. Gaspar, en unión del embajador belga.

Los hizo una acogida muy afectuosa, diciéndoles que tenía un gran placer en festejar a la Prensa su agradecimiento, que es tanto como tributarse a España, por la entusiasta acogida que tuvieron los reyes belgas.

Nosotros, dije, amamos apasionadamente a nuestros reyes. Y quien los recibe bien merece el agradecimiento del pueblo belga.

Tanto más sentida es nuestra gratitud de los sacrificios grandes y las penalidades que sufrimos durante la guerra.

No solo se limita nuestro agradecimiento, por la recepción oficial otorgada a los reyes, sino porque el pueblo entero de Madrid ha compartido con la afectuosa acogida.

Me he permitido rogarles que vengán, para decirles que la bendiciosa acogida que tendrá inmediata repercusión en el Gobierno de mi país y en el pueblo belga.

El breve viaje, los cuatro días que entre vosotros he estado, ha tenido para mí emociones tan variadas e intensas que las considero como una verdadera revelación.

Estamos muy agradecidos los belgas, por las humanitarias gestiones que vuestro rey ha hecho durante la guerra. Merece al cual pudieron muchos prisioneros ver a sus familias y resolver el problema poveroso del hambre.

Estas atenciones del estómago no se olvidan nunca.

Me ha llamado sobre manera la atención, el desarrollo de España.

Sabía que Madrid era una gran capital europea, pero no tenía una idea exacta del desenvolvimiento de su vida, intensa como he observado.

Los viajes con sus enseñanzas forman a la juventud, pero también forman a los ministros.

Entre España y Bélgica no existe ninguna rivalidad, nada nos separa, para que podamos trabajar juntos, mirando al porvenir de España representada una población de 18 repúblicas con cincuenta millones de habitantes hijas de ella, que hablan su idioma, base más expansiva para su engrandecimiento, como lo prueba el de Inglaterra.

Podéis aspirar a poseer una gran industria de primer orden, porque contáis con el vehículo de la notabilidad, la proyección del idioma; germén de una futura gran España.

Nosotros somos un pueblo muy pequeño, muy trabajador y nos basta conque hasta aquí lleguen nuestras iniciativas industriales, pero tenemos muy malos humos, como lo demuestra el no haber permitido al enemigo que hollara nuestro suelo.

Sufrimos mucho durante la guerra pero dos años que llevamos de paz hemos concentrado los esfuerzos para demostrar al mundo que queremos trabajar para reconstituir las ruinas de nuestro país.

Para estrechar más las íntimas relaciones entre España y Bélgica, no debemos olvidar, que sólo nos separa 48 horas de tren.

Me he propuesto, cuando regrese a Bruselas, he de elaborar, para que en nuestras Universidades se implanente el conocimiento del idioma castellano.

La reciprocidad de estudios, vosotros tenéis Universidades de fama mundial, como la de Salamanca, pero nosotros tenemos la de Bruselas y Lovaina que aunque ésta fué destruida no pudieron destruir la cultura de los profesores encargados de propagar la enseñanza.

Terminó diciendo, el ministro, repitiendo que en cuatro días he aprendido muchas cosas.

Una visita
El rey Alberto siguiendo su costumbre de mañugar, se levantó temprano.

Tratará con la Papelera de buscar una fórmula armónica.

En el caso de no encontrarla, el Gobierno aplicará a la cuestión del papel la ley de Subsistencias.

La asamblea se suspendió al saberse que estaban en el local los periodistas belgas.

Estos fueron obsequiados por los periodistas madrileños.

Terrorista detenido

Por teléfono
Madrid 5.—A las 3 m.

Se espera la llegada de Rufino Gil Guerrero, supuesto autor de la colocación de una bomba en el domicilio de don Paulino Maro.

Ha sido detenido en Medinasidonia.

La Fiesta del Estudiante

Por teléfono
Regreso de los delegados
Ayer en el correo de Madrid, regresaron a esta los escolares murcianos señores Campy, Hernández y Pagan que con objeto de asistir en representación de la Universidad de Murcia a la Fiesta del Estudiante, marcharon a la Corte.

Vienen muy bien impresionados de las atenciones que han recibido de sus camaradas madrileños.

En asamblea general, que previamente se anunció, darán cuenta dichos señores a sus compañeros del resultado de dicho viaje.

Por los teatros

Por teléfono
CIRCO
Añoche se proyectó en este teatro la última jornada de la hermosa película que tanto interés ha despertado en esta, titulada «La gran jugada».

El desenlace de esta producción cinematográfica es digna de los episodios y jornadas precedentes.

El público que tanto en la sesión de la tarde como en la de la noche llenó por completo la amplia sala de tan acreditado teatro, salió muy satisfecho de la última jornada de «La gran jugada» y espera que la empresa continúe proyectando tan interesantes películas.

ORTIZ
Añoche se despidió del público murciano el afamado «Trio Rosa» que durante algunas noches ha actuado en el lindo coliseo de Vara de Rey.

El público, que asiduamente ha concurrido al Ortiz durante la permanencia de tan simpáticos artistas, aplaudió con entusiasmo todos los números que anoche presentó.

La empresa del Ortiz proyecta, para muy en breve, la presentación de nuevos variétés que llamarán la atención del público murciano.

LA SALUD
La Salud devuélvase sin régimen costoso. De uso constante en los hospitales de Inglaterra desde 70 años.

LA REVALENTA DUBARRY
cura os digestivas laboriosas (diarreas), gastritis, gastralgias, acedías, pituitas, náuseas, vómitos, estreñimientos, diarreas, cistitis, cólicos, ahogos, opresión, diabetes, debilidad, (anemia), y todos los desórdenes del hígado, riñones e intestinos. Según el eminente analista inglés Dr. Griffiths, en su informe publicado en la Medical Gazette, es un alimento perfecto para los enfermos como para los niños más delicados y el Dr. Stein, de la Universidad de Moscú (Rusia), atribuye a ella el éxito en los estreñimientos obstinados, así como en las diarreas, en donde produce el efecto de regularizar las funciones intestinales; es sobre todo una ayuda poderosa en toda enfermedad necesitada un alimento de fácil digestión.

En casa de todos boticarios y ultramarinos.

Garganta, Nariz y Oído
D. Angel Romero Florriaga
ESPECIALISTA
RAYOS X :: REEDUCACION
DE OIDO :: DIATENNA
Alfaro, núm. 1 y Platería, núm. 57.

Noticias o sueltos neorológicos de defunciones o aniversarios, a 15 céntimos palebras.

El problema del papel

Por teléfono
Gestiones de la comisión
Madrid 5.—A las 3 m.

En la asamblea de representantes de periódicos para tratar de la cuestión del papel, la comisión dió cuenta de la visita a Dato.

Este se informó detalladamente del asunto.

La comisión le expuso la difícil situación de los periódicos ante la negativa de la Papelera.

Dato pidió una nota de las aspiraciones de la asamblea, para dar cuenta del asunto a los ministros en el Consejo de mañana.

EDICTO

Don Joaquín Díaz Cañabate, Juez de primera instancia del Distrito de Buenavista de esta Corte
HAGO SABER: Que en virtud de providencia dictada en los autos seguidos en este Juzgado y Secretaría del refofrondario a instancia del Banco Hipotecario de España contra los Herederos de Doña Teresa y Doña María de los Dolores Pavia y Rosa, sobre recurso y posesión interina de finca hipotecada; se anuncia por tercera vez la venta en pública subasta del expresado inmueble que es el siguiente:

Una casa en Cartagena, calle de Cuatre Santos número tres, compuesta de piso bajo, principal y segundo, de superficie ciento setenta y un metros cuadrados, que linda por Norte con casa de Doña Carmen Valdejo, al Este con otra de Don Mariano de San Lorenzo, al Sur con la calle de su situación y por Oeste con la calle que nombran del Mico.

La subasta tendrá lugar simultáneamente en este Juzgado y en el de igual clase de Cartagena el día veinte y cinco de Febrero próximo y hora de las diez y media de su mañana, advirtiéndose que dicha finca se remata sin sujeción a tipo; que si se hiciesen dos posturas iguales se abrirá nueva licitación entre los dos rematantes; que la consignación del precio habrá de verificarse a los ocho días siguientes de la aprobación del remate; que los títulos de propiedad del referido inmueble supliidos por certificación del Registro, estarán de manifiesto en la Secretaría del que refrenda con los que deberán estar conformes los licitadores sin que tengan derecho a exigir ninguno otros, que las ofertas o gravámenes anteriores y las preferentes si las hubiere al crédito del actor continuarán subsistentes, entendiéndose que el rematante las acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos sin destinarse a su extinción el precio del remate; que para tomarse parte en la subasta habrá de consignarse previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento del tipo que sirvió para la primera subasta o sea dicho diez por ciento la cantidad de mil cuatrocientas pesetas, sin cuyo requisito no serán admitidos los licitadores, devolviéndose las consignaciones que se hicieron a sus respectivos dueños acto continuo del remate, excepto la que correspondiera al mejor postor, la cual se reservará en depósito como garantía del cumplimiento de su obligación y en su obligación y en su caso como parte del precio de la venta.

Dado en Madrid a veintidós de Enero de mil novecientos veintinueve.—Joaquín Díaz Cañabate.—El Secretario, L. Felipe de Sando.—Es copia.—L. Felipe de Sando.

Enrique Fernández Crespo

EX-INTERNO AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID
Consultor general de Medicina y Cirugía
Especialista en Vias Urinarias
Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Calle de la Sociedad, 10.—Murcia

MERCADOS

EN LA LONJA
Fajinas, 10 y 10'50 ptas. los 50 kilos. Patatas nuevas, 11'12 Tomates, 20 y 23. Pimientos verdes, 23. Pimientos colorados, 52. Alcachofas, Bajas, 20. Bajas sin hojar, 30 y 30'. Boballos neos, 3'50. Bonitos, 3'50. Nabos, 3'00. Habas, 3'00. Ajos tiernos, 0'40 docenas. Coles, 1'75. Cebollos 2'25.

PESCADERIA
En la Pescadería han regido los siguientes precios:

Mujol, 2'50 pesetas kilo. Sardina, 2'00. Boga, 1'00 y 2.00. Tomates, 0'00. Alachofa, 1'00. Bonitos, 3'50. Ajo tierno, 3'50. Lengua, 0. Pescadilla, 2'60 y 3. Dorada, 2'75. Gala mares, 5. Meru, 9. Bonito, 3. Pajel, 3'00. Pulpo, 2'00. Jibias, 3. Boquerón, 1'00. Dento, 3'.

Salón de Contrataciones

Oscaera en polvo, de 35 a 40 ptas. arroba. Fimiento corriente de 1. de 25 a 30. Fimiento de 2. de 20 a 24. Fimiento de 3. de 15 a 19. Fimiento bajo, escorbuto, de 10 a 14. Bolas dulces, de 00 a 00. Bolas picantes, de 07 a 00. Panizo, de 0'58 a 0'60 kilo. Habichuelas, 15 pesetas la arroba.

Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALBACETE: Kiosco de la Plaza de Alfonso XIII.

EN ALMERÍA: Kiosco Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe.

EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Múrolo, boulevard du 2.º zouaves, número 6.

EN MELILLA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

Paludol Herrera

CURA RADICALMENTE LAS CALENTURAS
Caja de 30 sellos, 6'50 pesetas; de 15, 3'50 pesetas.

Depósito: Centro Farmacéutico. TEATRO ROMEA

Gran función para hoy
A las nueve y media:

LA CALUMNIADA

LORCA

El señor Torme
Ayer estuvo en Lorca el escritor y catedrático de la Universidad de Madrid don Elias Torme...

Sobre una detención
El individuo que fué detenido anoche por el jefe de la policia urbana, se ha confirmado que es sindicalista.

Lo que no se ha podido aclarar es si es uno de los expulsados de la ciudad condal o que él ha huido de allí por algún motivo.

Para las procesiones

La Junta de festejos nombrada para gestionar la celebracion de las procesiones de Semana Santa...

La referida junta ha explorado ya el animo de los comerciantes de tejidos, paqueteria y quincalla...

Seguramente harán lo mismo los comerciantes de los demás ramos.

No hay para qué decir resultarán las fiestas este año más espléndidas que nunca.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Dia 5 de Febrero de 1921. - Sábado.
-Santo Agueda. - Santa Calamanda. - San Albino.

La misa y oficio divino son de Santa Agueda, virgen y mártir, con rito doble y color encarnado.

MES DE FEBRERO
El mes de Febrero consta de 28 dias.
Este mes está consagrado a la Purificación de María.

El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones por la tarde a las seis.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

-En Reparadoras.- Por la mañana a las siete se descorre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

En la Catedral.- El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

En la Catedral.- El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

Letras de luto

Defunción
A la hermosa edad de 19 años y cuando todo le sonreía ha dejado de existir en esta capital, la bella señorita Elvira Garbero Olivari...

La inesperada muerte de tan malograda señorita, ha causado profunda impresión entre sus relaciones, por ser muy estimada por su afable trato y bendecido corazón.

De todas veras nos asociamos al inmenso dolor que embarga en estos momentos a los afligidos padres, hermanos abuelos y demás familia...

Entierros
Con numeroso acompañamiento se verificó ayer mañana, desde la iglesia rectoral de San Pedro, el entierro del que fué acreditado comerciante y distinguido amigo nuestro don Manuel López Muñoz...

Enviémosles el testimonio de nuestro sentimiento por tan doloroso pérdida.

Seguid de distinguido concurrido, tuvo lugar ayer tarde el entierro de la virtuosa y respetable señora doña Josefa Cardona López, viuda de López, cuyo fallecimiento ha sido muy lamentado por sus muchas amistades.

muy lamentado por sus muchas amistades. A toda la apenada familia expresamos nuestro pésame sentido.

Notas de la Alcaldía

NUEVA TARIFA
Precios de los embutidos y carnes de cerdo
Lomo limpio, a pesetas 5 el kilo.
Id. con vareta, a 4'50 id.
Magra limpia, a 4'50 id.
Cabeza y manos, a 2'50 id.
Codillo, a 3 id.
Longaniza fresca, a 5'50 id.
Id. seca, a 6'50 id.
Butifarra, a 4'10 id.
Moreillas, a 2 id.
Blancos, a 6'50 id.
Tocino fresco, a 4 id.
La Comisión ruega al público no se deje sorprender en ningún caso y exija en sus compras el cumplimiento en todas sus partes de la presente tarifa oficial, que empezará a regir desde el jueves día 20 del actual.

QUE VA Vd. A HACER
Pregunte por el BESCIDA
No ensaye ningún específico que no tenga la sanción de su médico
Depósito para ESPAÑA The Peninsular Co. Duero 10 MADRID

Almacén de Vinos
Plaza de Sta. Gertrudis, 1
Teléfono 396.
Ofrece esta casa al público toda clase de vinos finos de mesa blanco y tinto

AUTOMÓVILES
"LA HISPANO-SUIZA"
AGENCIA DE LA PROVINCIA
JOSÉ DE LA PLAZA
MURCIA

LOECHES
"LA MARGARITA"
AGUA MINERAL NATURAL
PURGANTE
Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 15, MADRID

Almacén de Vinos
Venta al detall y embotellado

Lloyd Real Belga S.A.
AMBERES
Departamento del Rhin
SERVICIOS REGULARES Y RAPIDOS
Cartagena Amberes Colonia

REPRESENTANTES
y Delegados que sean aptos para implantar y desarrollar los negocios de esta entidad...

Todas las Enfermedades de la Piel se curan
Dermatitis herpetiforme
Antigua de 5 años
Depurativo RICHELET
Curada en 25 días

ULTRAMARINOS
PARA la Guarnición no debe faltar en su establecimiento la caja de CONSERVAS DE PESCADO "SURTIDO ESPAÑA" que la CASA ALBO de SANTONA (Santander) proporciona.

ENCARGOS.- AGENCIA DE
Servicio diario por ferrocarril entre Murcia y Lorca y pueblos de la línea.

20 PSETAS DIARIAS
Ganarán representantes.
Escridib. Fotopictórica.
Apartado 148, S. villa.

Murcia EL LIBERAL Murcia
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN
TARIFAS DE PUBLICIDAD
Artículo industrial y comunicado línea. 1'25 ptas
Noticias, línea. 1'00

VAPORES FRUTEROS
REGULARES Y RAPIDOS
Mac Andrews & Co Ltd.
"AFILIADOS DE"
The Royal Mail Steam Packet Company
The British & Foreign Insurance Co. Ltd. de Londres.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
de Miguel Zapata

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.
ASEA.- Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno
La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños.